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COVID-19:關於冠狀病毒(COVID-19)疫情大流行期間安全使用禮拜場所的指南 



請注意:
本指南屬一般性質,應視為指南使用。如果任何一條適用的法規(包括衛生與安全法規)與本指南相衝突,則應該以適用的法規為準。
本指南是適用於整個英格蘭的全國性指南。在閱讀和實施本指南時,請考慮是否還有本地的限制措施,參閱此處獲取本地資訊。 
本指南僅適用於英格蘭。有關在蘇格蘭、威爾士或北愛爾蘭}的指南,請參閱相關國家政府的指南。 








1. 引言

由於冠狀病毒(COVID-19)大流行,英國目前正處於公共衛生緊急情況下。英格蘭公共衛生局概述了COVID-19的傳播特徵。COVID-19的傳播被認為主要通過咳嗽和打噴嚏產生的呼吸液滴,以及通過與受污染的表面的接觸而發生。主要的傳輸方式假定為液滴和接觸。關於禮拜場所的這一指南是根據現有的科學證據起草的,並將隨著關於這種新型病毒的更多數據而隨時更新。
禮拜場所在為許多人提供精神上的指引和讓社區與世世代代的人凝聚在一起這兩方面發揮著重要的作用。然而,它們的共用性質可能使它們特別容易受到COVID-19傳播的影響。
政府通過其禮拜場所工作隊,與信仰領袖和代表合作,制定這一指南,以便從2020年7月4日起為更廣泛的活動安全地重新開放禮拜場所。 
本指南與2020年衛生防護(冠狀病毒,限制條件)(英格蘭)條例 的相關更改共同適用於英格蘭。 
本指南仍在審查中,並可能根據不斷變化的情況進行更新。 
超過30人的聚會將被允許,但只能在法律規定的某些公共場所。這將包括禮拜場所及其周圍的地方。然而,出於公共衛生原因,對於在禮拜場所內的某些活動,最好將人數限制在30。本指南列出這些活動以及如何確保您的禮拜場所是COVID-19安全的。

在禮拜場所或周圍的地方進行活動時,各方應遵守社交疏離指南。2米或(2米不可行時)家庭與家庭間1米同時採取行動 減少傳播風險是可以被接受的。例如,面部遮擋物的使用。  

對於在禮拜場所和周圍場地之外發生的禮拜活動,請遵循有關允許在這些空間聚集人數的指南。
下表列出由於潛在的COVID-19傳播的增加,建議的在禮拜場所內限制的人數。
表1: 

	活動
	建議的聚會限制

	
共同禮拜,包括由宗教牧師或非宗教人士領導的祈禱、奉獻或冥想。
	
共同禮拜的限制應在評估風險后根據禮拜場所的容納人數確定(見第5節「容納人數限制」)。 

應嚴格遵守社交疏離(見第5節「社交疏離」)。


	
結婚儀式 




	
結婚儀式的出席人數不應超過30。出席人數還應在場所的容納人數限制範圍內,以便可以嚴格遵守社交疏離。在關於冠狀病毒(COVID-19)大流行期間的小型婚姻和民事伴侶關係指南中瞭解更多細節 


	
葬禮 

	
葬禮的出席人數不應超過30。出席人數還應在場所的容納人數限制範圍內,以便嚴格遵守社交疏離原則。在某些情況下,可能少於 30 人。請參閱COVID-19:在冠狀病毒大流行期間管理葬禮的指南。


	
其它生命週期儀式(表 2 中的定義)。

	
其它生命週期儀式不應超過30人出席,除非生命週期儀式在常規共同禮拜期間舉行。 
還應考慮場所的容納人數限制,以便遵守嚴格社交疏離(見第5節「社交疏離」)。




本指南適用於宗教目的或為宗教目的準備的禮拜場所。

如果禮拜場所被其他用戶團體使用,則僅可被用於法律允許的活動。尚不能進行的活動在這裡列出(如室內健身、室內軟遊戲、有現場觀眾的室內表演等)

對於本指南中未包括的禮拜場所的允許用途,請參閱以下具體指南:
· 旅遊、零售和餐館以及其它酒店業 
· 會議或小型聚會現在被允許在其它多用途共用設置中進行。 

2.本指南的目的
本指南旨在幫助英格蘭的禮拜場所根據相關立法準備向各種禮拜活動開放。本指南規定禮拜場所如何以COVID-19安全的方式開放,並符合社交疏離指南,以盡量減少感染風險。
表2:
	就本指南而言的定義

	「禮拜場所」
	禮拜場所是指宗教組織定期舉行宗教儀式、共同禮拜或類似集會的建築。包括使用周圍的場地,例如場地管理人員也負責管理的毗鄰的停車場、庭院或花園。

本指南還涵蓋當用於宗教集會時的房舍,即使其主要目的不是用於宗教集會,如社區中心。這些場所只能在允許開放的情況下被使用,並可能有其它指南對其適用。

本指南不包括公共公園、私人住宅、文化場所或其它開放空間,如可能用於宗教目的的林地。如果人們確實想在這些空間從事禮拜,那麼應該遵守與那個地方相關的指南。 


	「生命週期事件」
	紀念通過典禮的宗教活動,這些是獨立的,自足的儀式,而不是慶祝一個生命週期事件或在例行共同禮拜過程中的典禮。 

	「禮拜者」或 
「訪問者」
	進入禮拜場所從事禮拜或禮拜場所可被使用的其它活動的人。

	「場地管理人員」
	負責管理具體禮拜場所的人或幾個人,包括遵守下列指南的評估。這可能是宗教領袖或非宗教人士。

	「家庭」和「互助圈」
	一個家庭是指一個人或一起住在同一個住所的一群人。 

一個互助圈是指,一個獨自生活的單身成年人或有18歲以下子女的單親可以與其他一個家庭形成一個專屬網路,在其中社交疏離可以不必被遵守。 

就本指南而言,形成互助圈的兩個家庭算作一個家庭。 


	「必須」
	如果本指南指出必須開展一項活動,則這是因為其為根據2020年健康保護(冠狀病毒、限制)(英格蘭)規例的一項要求,因此,這是法律的一項要求。 
 

	「應該」
	如果本指南指出應該開展一項活動,則這不是根據2020年健康保護(冠狀病毒、限制)(英格蘭)規例的一項法律要求,但強烈建議考慮遵循已給出的建議,以減少COVID-19的傳播風險。 




3. 安全開放禮拜場所的關鍵原則

強烈建議每個禮拜場所參考其自身的具體情況,包括其規模和活動類型、組織方式、運作方式、管理方式和監管方式,來應用本指南。
禮拜場所的場地管理人員將自行作出決定何時他們認為開放是安全的,如果他們不能安全地遵守下文概述的指南,應決定繼續關閉。 
許多禮拜場所也是工作場所,因此應了解它們作為雇主根據現行健康和安全法承擔的責任。禮拜場所也有義務照顧志願者,確保他們在合理可行的範圍內不遭受到對其健康和安全的威脅。
應考慮如何根據政府指南,並考慮2010年《平等法》中適用的要求,為所有使用者在禮拜場所內進行信仰活動提供公平和平等的保障。
為了幫助決定採取哪些行動,我們建議每個禮拜場所完成 COVID-19 風險評估。這一風險評估可作為已經進行的任何風險評估的額外評估或作為單獨的評估。 
當建築物或空間被用作禮拜場所時,即您使用以前未用於此目的的建築物或空間時,您必須進行新的火災風險評估。 
此連結提供一般的有關完成風險評估的指南。如果相關,評估應與工會或工作人員(包括志願者和承包商)協商進行。與禮拜者或其他利益攸關方(如鄰近的租戶或房主)討論風險評估可能有益,以協助信仰社區和當地社區之間的理解,並改善重新開放和實行。未能完成對於COVID-19的風險評估可能構成對健康和安全立法的違反,因為這相當於制定措施不足的風險評估。禮拜場所受到鼓勵盡可能在網上進行風險評估。 

強烈建議場地管理人員採取行動,盡量減少COVID-19在禮拜者以及建築物內和周圍場地內工作的人或志願服務者中傳播的可能性。您可能需要讓禮拜者參與共同設計非正式的社區行為協定。

場地管理人員應採取一切可能的步驟,確保公眾的安全,確保遵守當地設定的聚集限制,以及必須遵守本指南中將建議的30 人限制設置。  

個別場地應考慮在一個小區域內許多場地重新開放所帶來的影響。這意味著與地方當局、鄰近企業和旅遊經營者合作,評估這一風險,並實施為降低傳播風險而採取的額外行動。這些可能包括:
· 進一步降低容納人數 - 即使可以安全地將多人安排在場地內,但他們來往或進出場地可能不安全。
· 與其它當地場地的入場時間錯開,並採取措施避免周邊地區出現排隊現象。與其它當地場地的入場時間錯開,並採取措施避免周邊地區出現排隊現象。
· 安排交通樞紐和場地之間的單向旅行路線。
· 建議訪問者避開特定形式的交通工具或路線,並在前往場地時避開擁擠的區域。 
4.調整做法以減少感染的傳播
宗教領袖應採納以下的指南,並尋求對包括通常涉及個人之間的密切接觸和物品共用的宗教儀式進行的其它更改。
禮拜場所和信仰社區應調整宗教服務,特別是在儀式本來會需時數小時或幾天的情況下,以確保在場者的安全並盡量減少感染的傳播。建議儀式和服務應在最短的合理時間內結束。 

一旦完成,參與者應受到鼓勵迅速離去,以盡量減少接觸和感染傳播的風險。如果合適,您應重新配置空間,使禮拜者能夠就座而不是站立,從而減少接觸的風險。
禮拜者應限制他們與任何沒有參加您的禮拜場所的人互動,即如果他們與其他家庭一起參加社區服務,應盡可能不與該群體以外的任何人交談。

建議在可能的情況下,禮拜場所使禮拜或其它活動不斷流動,以避免多人聚集,並不斷關注那些自我隔離或特別易受COVID-19影響的人。 

更具體的指南如下。
共用物品的使用
· 應防止個人觸摸或親吻共同使用的物品。必要時,應此設置障礙和/或清晰的標牌,以免這樣的事情發生。
· 每一個人還應避免觸摸屬於他人的財產,例如鞋子,如果脫了鞋,應遵循社交疏離原則,由其主人擺放和收集。
· 可重複使用的和公共資源,如祈禱墊、服務表或奉獻材料等,應從使用中移除。只要它們可被禮拜者移除和處置,一次性替代品可被提供。 
· 個人擁有的用於協助禮拜的物品,例如祈禱墊或宗教文本,可以帶進來,但必須再被禮拜者帶走。個人擁有的用於協助禮拜的物品,例如祈禱墊或宗教文本,可以帶進來,但必須再被禮拜者帶走。
· 在禮拜者不能自帶書籍的情況下,禮拜場所應保留一些乾淨的書籍供個人使用。乾淨的書籍應自以前使用以來隔離 48 小時,使用后應再次隔離 48 小時。不能輕鬆清潔的物品使用后還應接受 48 小時的檢疫。

請參閱下面的具體清潔建議。

食品和飲料 
· 如果食物或飲料(「消耗品」)對禮拜行為至關重要,則可以使用,但應避免分享食物,也應避免使用公共容器 。 
· 如果有必要將消耗品作為信仰活動的一部分使用,則贈送和接收食品的人應在消費前後徹底洗手,或戴上手套。  
· 分發消耗品的人應僅將消耗品放到手上,以避免與接受消耗品的人發生任何接觸,或戴上手套。如果確實發生了意外接觸,兩人應立即清洗雙手。 
· 還應考慮為降低傳播風險而採取的其它行動,例如,食品應預先包裝,並應建立一個系統,以防止個人接觸消耗品和任何菜肴和/或餐具(例如共用碗)。
· 說話、唱歌和吟唱不應該發生在未覆蓋的消耗品上(除了僅由慶祝者使用的消耗品)。相反,消耗品應被牢固地蓋住,在打開容器之前,應清潔容器,應洗手或戴上手套。  
· 禮拜場所內的接待空間(如咖啡館)允許開放,但應僅限於餐桌服務,應遵守社交疏離,並遵循這裡的接待指南,員工和顧客間保持最低限度的接觸。 


歌唱、吟唱和樂器的使用 

· 人們應避免唱歌、喊叫、提高聲音和/或播放音樂,因為音量使正常對話變得困難,或者可能鼓勵喊叫。這是因為氣溶膠和液滴傳播的風險可能增加。 
· 因此,在禮拜期間,口頭反應也不應提高聲音。
· 在禮拜、奉獻和排練中,應特別避免唱歌、吟唱、喊叫和/或演奏被吹入的樂器等活動。這是因為在人們作為群體唱歌或吟唱的環境中,可能還有額外的傳播風險, [4即使社交疏離得以遵守或面部遮擋物被使用的情況下也是如此。
· 如果對禮拜行為至關重要,則只允許一個人唱歌或吟唱,應考慮使用樹脂玻璃屏,以保護禮拜者免受其感染,這將進一步防止傳播,並且隔離屏很容易清潔。
· 如果音樂在禮拜中扮演著重要角色,而且有錄音,我們建議您考慮使用音樂錄音作為現場演唱的替代方案。
· 建議您只演奏非吹入式樂器。管風琴可為信仰活動演奏,以及一般維護,但應在使用前後得到徹底清潔。 

政府以及醫學和科學界正在緊急開展有關傳播風險以及如何最好地安全管理此類活動的研究,如果可用,進一步的指南將出臺。 


婚禮與其他生命週期事件
強烈建議此時僅舉行儀式的基本方面。 
· 除非出於莊嚴的目的,不得作為活動一部分食用任何食物或飲料。 
· 如表1所載,出席婚禮的人數不應超過30。其它生命週期儀式也不應超過30人出席,除非該活動是常規共同禮拜儀式的一部分。禮拜者應該保持社交疏離。
· 大型婚宴或派對不應在生命週期事件後舉行。有關更多資訊,請參閱餐廳和其它酒店業 指南。 

水的使用
· 任何必要的洗滌/沐浴儀式不應在禮拜場所進行,但應在抵達前進行。  
· 在極少數情況下,如有必要,禮拜場所內的洗滌設施應按照社交疏離指南和所採用的衛生措施進行使用。 
· 人們不應該洗別人的身體部位。
· 當儀式需要水施加到身體時,少量的水可被淋到身上,但應避免完全浸泡。 
· 在場的其他人應移出任何潛在的飛濺範圍。 
· 如果涉及婴儿，父母/监护人或婴儿家庭的其他人应抱着婴儿。 
· 所有參與的人應在儀式前後徹底洗手,確保良好的衛生。 

現金捐贈 
· 在可能的情況下,宗教領袖應勸阻現金捐贈,並繼續使用在線或非接觸式捐贈和資源。 
· 如果這不是一種選擇,現金應被收集在放置在一個地方的容器中,由一個人處理,而不是傳遞。應保持定期清潔和衛生,並在接受捐贈時戴上手套處理現金交接。
年輕人和兒童前往禮拜場所
· 幼兒應由家長或監護人監督。他們應用自來水和肥皂徹底洗手20秒,徹底乾燥,或使用洗手液,確保雙手的所有部位都被覆蓋。禮拜場所可以幫助提醒兒童和青少年及其父母和監護人,在COVID-19疫情期間,他們應該採取重要行動,説明防止病毒的傳播。可以在eBug網站上找到有關一般手部衛生的海報。
· 已公佈有關課外設置的具體指南,在正常課外(如晚上、週末、學校假期)提供學費、培訓、指導或活動時,應遵循這些規定。
· 有關正規的託兒和教育環境,請參閱相關的指南 。
· 任何兒童共用設施,如遊戲角、軟傢俱、軟玩具和難以清潔的玩具,應被拆除和/或不使用。
· 室外遊樂場被允許開放,前提是場地管理人員風險評估這樣做是安全的,請參閱此處的指南。應特別注意清潔兒童和處於兒童身高的兒童經常接觸的表面。 



5.減少感染傳播的一般行動

人們應該以安全和負責任的方式採取行動,以減少感染在我們社區的傳播。

偵測與追蹤
政府已啟動NHS檢測與追蹤服務(NHS Test and Trace service)來管理病毒重新出現的風險。這項服務:
· 為任何有COVID-19病徵的人提供檢測,以查看他們是否感染了病毒;
· 與檢測結果呈陽性的任何一名人士保持聯絡,幫助他們分享任何有關最近曾有過的近距離接觸的資訊;以及
· 在必要時提醒這些受追蹤人士,並通知他們需要進行自我隔離,説明阻止病毒傳播。
可在線找到更多資訊,包括可能或已確診的 COVID-19 感染者不住在一起的接觸者,以及工作地點的資訊。

您同時應該根據其它政府對於其它場所(包括零售和酒店業)的指南協助此服務,以對您的禮拜場所可管理的方式,做出21天對於訪問者的準確臨時記錄,而且如果需要追蹤接觸者並調查當地疫情。 則協助NHS檢測和追蹤。可在此找到有關做出員工、客戶和訪問者記錄以支援 NHS 檢測和追蹤的進一步指南。 

在收集參加禮拜場所的人的姓名和聯絡方式時,您應該徵得他們的同意。這是因為在這些情況下收集的數據具有潛在的敏感性,受法律保護。資訊專員辦公室提供了關於收集偵測及追蹤存取者詳細資訊的指南,其中包括有關同意的問題。您應該申明,提供聯絡方式是可選的,不是參加您禮拜場所的條件。我們創建了一個範格表格,用於在禮拜場所收集同意書,見附件B 。 

容納人數的限制
共同禮拜的人數限額應在評估風險后根據禮拜場所的容納能力在當地確定。任何時間允許進入禮拜場所的人數應被限制,以便家庭之間能夠保持至少2米的安全距離或(2米不可行時)1米的安全距離同時採取 行動減少傳播風險。 
· 場地的規模和環境(包括通風)以及對促進社交疏離的要求將決定可容納的最大人數;因此,以參加如婚禮等生命週期事件的最多人數會低於30。 
· 安全人數由場地管理人員決定。 
· 在確定可以合理遵循社交疏離人數時,應考慮總建築面積以及可能的夾點和繁忙區域(如入口、出口),並盡可能引入替代或單行通道。
何謂社交疏離?
所有禮拜場所管理人員和所有前往禮拜場所的人均應該遵守有關社交疏離指南,包括:
· 在可能的情況下,堅持家庭之間保持至少2米的社交疏離,或(2米不可行時)1米的社交疏離同時採取行動減少傳播風險。對於常用的地方,使用地板膠帶或油漆標記區域,以幫助人們保持社交距離。
· 您應該考慮並設置風險評估中為降低傳播風險而將採取的額外行動。 例如,這些可能包括通過改變佈局、減少封閉空間中的人數、改善通風、使用保護屏和面部遮擋物以及關閉非必要的社交空間來避免任何面對面的座位,如本指南中所述。
隊列管理非常重要,因此可以以社交疏離的方式仔細控制進入和離開場所的群體流動,從而降低擁堵或接觸的風險。應該考慮如何管理在禮拜場所外等候的人群,包括引入社交疏離排隊系統。
所有宗教活動都應做到不同家庭的個人之間能夠保持社交疏離。這是為了降低傳播風險。只有在絕對必要進行的信仰活動中(例如與信仰領袖接觸),才應該有一個更近的距離。在接觸中花費的時間應被保持在絕對最低限。 
為減少傳播風險而採取的其它以支援社交疏離的 行動可包括:
· 那些領導禮拜的人提醒會眾社交疏離和衛生的重要性。
· 引入帶有適當地板標記或標牌的場內單向出入路徑,並限制進入非必要區域。在禮拜結束時,這可能包括禮拜者一次離開一排,以防在入口或出口點擁擠。
· 可以打開多個入口點,並提供清晰的路標或協助,以指引禮拜者並避免擁堵。
· 錯開的到達和離開時間將減少出入口的流量,並減少對公共交通的任何影響。場地還可以考慮引入預訂系統來協助控制人流。您也許需要考慮如何對可能有特定需求或要求的人進行優先安排。
· 使用隔離屏、障礙或替代房間和空間來分隔禮拜者。 
· 對於出口、入口和排隊的任何變動均應考慮合理的調整,從而適應那些需要説明的人士,例如有身體殘疾的禮拜者。
· 引入預訂系統,以説明管理人數,特別是對於需求旺盛的服務。 
· 場地管理人員為特別易受COVID-19感染的人(如70多歲或臨床上易受感染的人)設置禮拜場所開放的日子或時間。 
· 在禮拜場所的不同空間進行禮拜,以限制任何地點的禮拜人數,同時避免在出入點發生擁擠的風險。
· 在無法保持社交疏離的地方,需格外注意清潔和衛生,減少傳播的風險。考慮場地通風情況,並在可能的情況下改善這一點,例如,在適當的情況下將門固定打開。
· 遵守手部衛生指南:
· 更勤洗手,用肥皂和水清洗至少20秒鐘,或使用洗手液搓揉手部,尤其是在咳嗽、打噴嚏和擤鼻涕后,或去過公共場所后;
· 咳嗽或打噴嚏時,用紙巾或沒有紙巾則用臂彎的袖子(而不是手)遮住口鼻,隨後立即將紙巾以衛生的方式丟棄。然後使用肥皂和水徹底洗手至少 20 秒鐘,或如果沒有洗手設施,則使用洗手液清潔雙手。

上述有關社交疏離的建議也適用於往返禮拜場所的情況。重新開放停車場的決定將由當地作出,並應考慮採取實際措施,例如改變停車場佈局,以幫助人們保持社交疏離。 可在 面向在冠狀病毒爆發期間需要旅行的乘客的指南 中找到與交通、停車和公共領域相關的社交疏離指南。這將被定期審查和更新。
有症狀的人
任何出現COVID-19症狀(新出現的連續咳嗽、發燒或失去或改變正常味覺或嗅覺)的人,都不應前往禮拜場所,因為他們對他人構成風險;他們應該立即在家裡與家裡的其他成員一起自我隔離。應該考慮遠程參與,例如直播。這同樣適用於在禮拜場所工作的個人。

因家庭中可能或確診的COVID-19病例而自我隔離的個人
如果個人由於家庭中可能或確診的 COVID-19 病例而自我隔離,或者由於 NHS 檢測和追蹤要求進行自我隔離,他們應遠程參與。參閱面向家庭中出現冠狀病毒(COVID-19)可能或確診病例的留在家中指南。關於葬禮的指南是不同的,請參閱關於在冠狀病毒大流行期間管理葬禮的指南。 
衛生
· 進入和離開禮拜場所時,應要求每一個人(包括員工)使用肥皂和水徹底洗手至少 20 秒鐘,或如果沒有洗手設施,則使用洗手液清潔雙手。可在此處下載英格蘭公共衛生海報。 
· 應該有標誌和海報,以建立對良好洗手技巧以及需要增加洗手頻率的認識,避免觸摸您的臉,咳嗽或打噴嚏時用紙巾遮住口鼻然後將紙巾安全地投入垃圾桶,或如果沒有紙巾,則用您的袖子臂彎處遮住口鼻。
· 除了在廁所設施中外,您還應在多個地點提供洗手液。
廁所 
禮拜場所內部的廁所或與禮拜場所相連的廁所應保持開放,並被小心管理,以減少COVID-19的傳播風險。通常使廁所的使用盡可能安全而需要的步驟:
· 使用標誌和海報(見上面的衛生部分)。
· 在通常形成隊列的區域使用社交疏離標記,並採用有限進入方法,一進一出(同時避免產生額外的瓶頸)。
· 為實現良好的手部衛生,在安全實用的廁所進口處提供洗手液,並確保提供包括自來水和液體肥皂、以及適當的烘乾選擇(紙巾或手烘乾機)合適的洗手設施。公用毛巾應取下,代之以一次性紙巾。 
· 為廁所設置明確的使用和清潔指南,並根據使用方式。 增加清潔頻率。使用正常的清潔產品,注意經常接觸的表面,並考慮使用一次性布或紙卷清潔所有堅硬的表面。
· 保持設施通風良好,例如在適當和安全的地方將門固定打開。
· 清潔便攜式廁所和較大的廁所時應特別小心。
· 制定一個可見的清潔計劃,保持最新和可見。
· 提供更多的廢物設施和更頻繁的垃圾收集。
清潔
· 所有表面,尤其是最常接觸的表面(如門把手和護欄)應定期使用標準清潔產品進行清潔。參閱指南。需要留出足夠的時間進行清潔,尤其是在首次重新開放之前。清潔時,應特別注意經常使用的物品、表面或空間,包括例如外面和裡面空間之間的門道。
· 英格蘭歷史博物館制定的有關清潔文物表面的指南可能不適合使用標準清潔用品來清潔。
· 應根據對場地的風險和使用方式的評估,當場決定應多久進行一次清潔。 

面部遮擋物
· 有證據表明,使用面部遮擋物並不能保護您。然而,如果您被感染但還沒有出現癥狀,面部遮擋物可能對其他與您近距離接觸者提供一些保護。
· 使用面部遮擋物不能替代其它感染風險管理方式,包括社交疏離、盡量減少接觸時間、勤洗手和清洗表面。這些其它措施仍然是在禮拜場所管理風險的最佳方法。如果您有COVID-19的癥狀,您和您的家庭應該在家裡隔離:使用面部遮擋物不會改變這一點。您應該安排進行一次病毒檢測查看您是否有冠狀病毒(COVID-19)。 
禮拜者、志願者和工作人員可以選擇使用面部遮擋物為他人提供保護,如果這樣做,則正確使用面部遮擋物很重要: 
· 在戴上和摘下面部遮擋物之前,請徹底洗手。
· 關鍵的一點是面部遮擋物應該遮住口鼻,並且剛好與臉部貼合。參閱關於在家製作面部遮擋物的指南。 
· 幼兒或可能難以正確管理面部遮擋物的人不應使用面部遮擋物。例如,在沒有成人的説明下小學學齡的兒童,或那些患有呼吸道疾病的人士。
· 面部遮擋物有別於一般外科口罩或醫療保健人員和其他員工用作個人防護設備的防護口罩。這些口罩或呼吸器應被繼續留給那些需要它們來防範工作場所風險的人,如保健和護理人員,以及那些處於工業環境中的人,比如那些在日常工作中已經使用這些以防粉塵危險的人。
· 在英格蘭,公眾被強烈敦促在醫院中使用面部遮擋物,而在公共交通工具上則必須使用面部遮擋物,但此名單上的人除外。
· 3歲以下兒童或可能難以正確使用面部遮擋物的人士請勿使用面部遮擋物。
· 請注意,使用面部遮擋物可能會妨礙與依賴唇部閱讀、面部表情和清晰聲音的人的溝通。
面部遮擋物有別於一般外科口罩或醫療保健人員和其他員工用作個人防護設備的防護口罩。這些口罩應被繼續留給那些需要它們來防範工作場所風險的人,如保健和護理人員,以及那些處於工業環境中的人,如那些暴露在粉塵危害中的人。
保護易受感染者
應尤其著重於保護臨床上易受感染和更有可能引發起嚴重疾病的人。這些行動應包括:
· 宗教領袖、非宗教人士、家庭、志願者、員工和包括兒童在內的公眾成員,如果出現持續的咳嗽或發燒、喪失或改變嗅覺或味覺,則應留在家裡並自我隔離。這是為了盡量減少將COVID-19傳播給朋友、更廣泛的社區,特別是易受感染的人的風險。
· 進行屏蔽保護的個人應繼續遵守政府關於屏蔽保護的建議。
· 如果有人在禮拜場所出現 COVID-19 癥狀,則應立即回家,並建議他們遵循留在家中指南,其中包括NHS偵測和追蹤。如果他們需要臨床建議,則應該上網訪問NHS 111(或如果無法使用互聯網,請撥打111)。緊急情況下,如果有人病得很嚴重或受傷或生命垂危,請撥打999。請勿前往全科醫生診所、藥房、緊急護理中心或醫院求醫。

其他可能與該名不適人士接觸過的人應該在接觸后徹底洗手,但無需採取任何其它特定防疫行動,除非他們出現感染癥狀或被建議進行NHS檢測與追蹤。如果他們真的出現感染癥狀,則應遵守留在家中指南。

70歲及以上的個人前往禮拜場所
· 某些人群患嚴重疾病的風險可能因冠狀病毒(COVID-19)而增加,包括 70 歲或以上的人,無論醫療狀況如何。
· 建議屬於這一群體的人盡可能多地留在家中,如果外出,應特別注意盡量減少與家庭外其他人的接觸。
· 您應該考慮特別告知這些群體COVID-19的癥狀,以及當前保持警覺和社交疏離的指南。
臨床上極易受感染的人/屏蔽保護
· NHS已經寫信給大約2.2百萬被認為在臨床上極易受COVID - 19 感染的人,建議他們實施屏蔽保護。請參考目前 面向本群體的指南 。目前建議被屏蔽的患者不要會見多於一名自己家庭之外的人士,因此目前不建議他們去禮拜場所。從7月6日星期一起,那些被屏蔽的人可以選擇在戶外與多至6人的群體聚會,並和另一個家庭形成互助圈,因此,他們仍然被勸告不要前往室內禮拜場所。然而,對臨床上易受感染和臨床上極易受感染的人的建議僅為建議,他們可以選擇如何管理自己的風險。


6.禮拜場所如何向訪問者傳達這一指南? 
· 強烈建議每個禮拜場所採取本指南中規定的措施,以確保訪問者遵守政府的指南和為場地完成的任何風險評估,以確保所有到此訪問和工作的人的安全。政府強烈建議每個禮拜場所確保訪問者遵守社交疏離指南。 
· 許多宗教團體已就其中一些問題向他們的信仰社區發佈了具體指南。您可能希望將政府關於 COVID-19 的資訊提供給您的信仰社區和其他人,以便對錯誤資訊提出挑戰。
· 您應該考慮向可能因 COVID-19 而患嚴重疾病的風險增加的某些群體發出通知,指出COVID-19的症狀和目前的留在家中和社交疏離指南,並強烈勸阻他們在此期間不要參加信仰聚會,或留出時間讓他們參加個人奉獻。
· 禮拜場所和宗教領袖應考慮如何向訪問者傳達指南,包括在訪問者到來之前,以一種方便獲取且適合於禮拜場所所服務社區的文化、語言和閱讀水準的方式進行傳達。
7.安全保護
· 在禮拜場所採取COVID-19措施將不可避免地導致禮拜場所的經營政策、程序和程序發生變化。對於任何更改應始終考慮其對於安全的影響。 
· 在禮拜場所使用這一指南時,應繼續考慮到安全保護,以維護場所、所有工作人員和訪問者的有效安全,特別是在出入口周圍、以及人們更容易暴露的建築物外任何隊列或擁擠的人群。
· 負責會場安全的人應提供諮詢並始終參與其中,以幫助確保盡可能維護良好的安保,並確保沒有因任何更改而產生任何意外的安全方面的後果。應對任何新措施或操作變化進行風險評估,以確保風險已被考慮,並明確和實施所有實際行動,以減少傳播風險 
· 由每個禮拜場所自己來評估風險程度,如果禮拜場所認為在目前的社交疏離措施下無法安全開放,則可以選擇推遲開放。 
在完成風險評估的過程中,應考慮附件 A 中的安全因素。

8.執法
必須瞭解執法條款,如其他部門的情況一樣,這點很重要。
如果執法當局(您的地方當局)發現沒有採取行動遵守相關公共衛生立法和控制公共衛生風險指南(包括本指南)的責任人,他們將考慮採取一系列行動,改善對風險的控制。例如,這將涵蓋雇主在可能的情況下不採取適當行動確保社交疏離。
根據現有的健康和安全立法,未能完成對Covid-19進行風險評估可能構成對該立法的違反,如果進行措施不足的風險評估,也可能構成對該立法的違反。執法當局可採取的行動包括向僱主提供具體建議,支持他們達到規定的標準,以及發出執法通知,協助確保改善。嚴重違反和不遵守執法通知可構成刑事罪行,並被處以大額罰款,甚至被監禁長達兩年。
僱主應迅速對執法當局發出的任何建議或通知所涉及的此類行動作出回應,並須在執法當局規定的任何時間範圍內這樣做。絕大多數僱主負責任,並將與英國政府及其部門合作,保護其工作人員和公眾,以及參與英國打擊COVID-19的鬥爭。然而,檢查員正在全國範圍內進行合規檢查,以確保僱主採取必要的步驟。 










附件A:安全保護風險評估 - 考慮的因素
考慮安全保護的風險評估應被作為任何健康和安全/消防安全、或對禮拜場所內和周圍的人因禮拜場所功能變化而造成的危險和威脅進行其它更廣泛評估的額外部分或其中的一部分。
隊列、社交疏離和安全: 
如果社交疏離操作正確,則不太可能出現繁忙的擁擠,但修改後的空間佈局可能會帶來新的安全風險,尤其是在建立多個隊列時。應對以下事項予以考慮:
· 在可能並符合社交疏離的情況下,場地管理人員應在現有保護區內組織排隊;場地管理人員在未考慮周圍安全保護的情況下,不得移除任何安全功能或有用的街道傢俱物品。
· 如果只能在保護區外排隊,則場地管理人員應通過將隊列安排在永久性實體結構(如街道傢俱、護欄、手推車場和自行車架)後面來提供視覺威懾和延遲,從而考慮並緩解任何脆弱點:不準車輛進入共用空間;調整維修和交貨時間;減少車輛與行人互動的機會;設置堅固的障礙物;引入交通平靜強制從而降低限速。
· 場地管理人員應避免在他們的網站上或網上公開有關排隊地點、時間、人數或移除街道傢俱和護欄等安全功能的詳細資訊。 
工作人員、保安幹事/志願人員和管事
工作人員必須保持警惕,對包括恐怖主義和更廣泛犯罪在內的潛在安全威脅採取行動。他們應: 
· 繼續通過工作人員簡報,確保提高對安全威脅的認識,同時提高對健康和安全風險的認識。 
· 雖然工作人員和在某些情況下保安人員可能出於 COVID-19 安全原因專注於管理人員和隊列,但他們應繼續保持警惕,並儘快報告任何可疑活動。
· 理想情況下,考慮分開管理社交疏離以及健康和安全方面,而不同的管事專注保安,注意確保現場安全免受威脅。  
· 確保有一個良好的溝通系統,以通知人們發生的任何事件。進行短期練習或檢測,以查看程式和設備是否正常工作。
有關更多資訊,請參閱保護國家基礎設施中心(CPNI)和國家反恐安全辦公室(NACTSO)的有關COVID-19的具體安全建議 。
有用的資訊也可以在以下網站上找到:
CPNI 建議:
· 所有 COVID-19 安全建議: https://www.cpni.gov.uk/staying-secure-during-covid-19-0
· 關於保護隊列免受敵意車輛攻擊的建議: https://www.cpni.gov.uk/system/files/documents/cd/fa/The risk to pedestrians from Vehicle.pdf 
· 關於敵意偵查的建議 https://www.cpni.gov.uk/system/files/documents/23/de/understanding-hostile-reconnaissance-understanding-and-countering-the-threat.pdf 
· COVID-19 工作場所行動運動(關於疏離和衛生的資訊發送) https://www.cpni.gov.uk/covid-19-workplace-actions-0 

NaCTSO建議
· 一般安全建議: https://www.gov.uk/government/organisations/national-counter-terrorism-security-office
· 部門特定擁擠場所指南 https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/820082/170614_crowded-places-guidance_v1b.pdf
· 反恐行動電子學習: https://ct.highfieldelearning.com/ 
· 反恐行動行動應用程式 ─ 可在谷歌播放或 應用程式商店 下載Urim應用程式。請傳送電子郵件到 ct@highfieldelearning.com以請求使用者名和密碼。請注意,僅供商務/專業使用。








附件B:收集禮拜場所出席者同意和聯絡方式的範本表單:
模板:關於禮拜場所和處理敏感資訊的同意書 
為了支援NHS檢測和追蹤計畫,我們正在收集所有訪問者的聯絡方式(姓名和電話號碼),以及記錄進出 [禮拜場所名稱] 的時間。
 根據衛生及社會照護部發出的指南,我們會在安全處置或刪除資料前,遵守GDPR立法,安全保存您的詳細資料21天。如果由於阻止冠狀病毒傳播的需要而被要求,我們只會與NHS檢測和追蹤分享您的詳細資料。我們不會將您的詳細資料用於任何其它目的,或將之傳遞給其他人。 
感謝您的理解。

如果您同意出於此原因提供您的資訊,請填寫以下表格:

	姓名
	

	電話號碼
	

	簽名
	

	日期
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